

“民意体检”一把尺量到底 镇海村官考评引入第三方机构



本报讯(记者王量迪 镇海记者站张如新 张寒)镇海村官考评率先引入第三方机构。近日,鄞州正统计事务所12名工作人员结束了为期一周的民意调研活动,并向九龙湖镇纪委提交了该镇所有脱产村干部及各联村工作组本年度的工作情况及个人品德修养的民意调研报告。

九龙湖镇是镇海创新推出“民意体检”模式的一个试点。自去年初以来,该镇先后通过实行民主听证、七岗控制、选聘分离、指数曲线等工作方式,引导村民“睁大眼睛”监督村干部,“擦亮眼睛”看清村干部,现已累计开展民主监督108次,民主测评11次。民主监督和测评不仅促进了村官干净干事的良好氛围形成,也有效地激发了基层民主活力。

“‘民意体检’得分高低,不仅是对每位村官能力和政绩的评价,更是群众口碑的集中体现。”据镇海区纪委党风室干部葛培明介绍,以前,由于每个村的情况不同,各村村民对民主监督和测评参与度也不一样,而考评尺度不同,往往容易造成考评结果的差异,甚至可能失真。为此,九龙湖镇纪委与鄞州正统计事务所签订协议,委托“正明”于去年11月中旬起对该镇辖区内11个建制村的所有脱产村干部,以及各联村工作组年度工作情况及个人品德修养进行民意调研,使“民意体检”的测评方法做到“一把尺”。

按照协议,正统计事务所根据“第六次全国人口普查”结果,以各村辖区内的所有村民为调查主体,将村民分成党员、老干部及普通村民三个类型,并随机抽取对象入户访问,每个村抽取10个样本。调查内容包括:“民意体检”调研问卷,掌握村民对本村发展状况及村干部的工作情况、办事能力等的了解度和满意度;村干部测评表,了

解村民对每位干部德、能、勤、纪、廉五方面的评价;联村工作组测评表,调查村民对联村工作组工作开展情况的评价及为民办实事的满意程度。九龙湖镇专职纪委副书记王克锋介绍,调查时没有干部在场,村民们面对提问就能够说实话,对村干部的评价比较客观。

“这样的‘民意体检’测评更公正,我们的工作更有奔头。”在本次“第三方”测评中获得高分的九龙湖村村干部项伟说,“这既是压力,也是动力。我们只有全身心做好村工作,才能得高分。”

据悉,九龙湖镇将把本次“第三方”民意调研报告结果,以40%比例计入综合考评分,其中每个村综合排名前两位的村干部将获得年度目标考核上浮的奖励,并授予其“群众满意村干部”称号,而对于各村排名末位的村干部将扣除部分年终考核奖,镇纪委给予“黄牌警告”,限期整改。同时,对于综合考评前三位的联村工作组授予“群众满意联村组”称号。

编后

长期以来,村干部工作考评由所属的乡镇来组织。由于存在内容不细、标准不一,缺乏指导性、操作性和系统性等问题,“情面分”难以避免,村干部工作好坏难以界定,结果便是千多千少一个样,干好干坏一个样,甚至导致一些村干部出现“唯上”的不良作风。

镇海村官考评引入第三方机构,实施“民意体检”,“一把尺”量到底,对村干部的各项工作内容进行细化,将“软任务”变成“硬指标”,用“定量”与“定性”相结合的方式,最大限度地保证了绩效考核的科学性、公正性。

第三方测评的特点在于独立,它不听村干部摆布,也不受上级指令,而是基于广大群众意见反映出来的数据。村干部要看群众的“脸色”行事,如果考核不佳、群众满意度低,不但经济待遇上不去,还可能影响任用。对村干部来说,这样的考核机制是一种压力,更应该看作一种动力。

检察机关三级联动 救助刑事受害人

本报讯(记者周琼 通讯员屠春技 李人鲲 俞红唐)几天前,宁波市检察院控申处的工作人员,经过7个多小时长途奔波,来到家住安徽蚌埠的被害人小吕家中,为她送上9万元救助金,帮助深陷困境的小吕一家“过冬”。据了解,对小吕以及家住北仑的另一名刑事被害人特困人员的救助,是省检察机关首次启动“三级联动救助”。去年我市两级检察机关控告申诉部门对65名刑事被害人进行了救助。

检察机关的工作人员告诉记者,20岁的安徽姑娘小吕是在余姚务工时遭遇不测的。2012年7月,她在余姚西门镇古塘公园被人用刀捅伤,抢走了挎包,脊椎的刀伤使她双下肢瘫痪。刺伤小吕的嫌疑人最终被判死缓,但由于其没有赔偿能力,法院判决的民事赔偿对于小吕来说成了“镜花水月”。面对小吕一家的困境,为了加大救助力度,宁波市检察院控申处萌发了“三级联动救助”的想法,并最终得到浙江省院控申处的支持和基层院的积极配合,为小吕争取到9万元救助金。

据了解,为减轻一些刑事被害人因为赔偿无着带来的“二次伤害”,我市检察机关从几年前开始推行“刑事被害人救助”。目前,为有限的救助资金惠及最需要救助的刑事被害人,宁波两级检察机关控申部门主要以“突出救急,重在救困,确保救无助”为原则,重点对三类人群实施救助:一是因暴力犯罪造成被害人严重伤残,未能获得有效赔偿,生活陷入困境的;二是被害人因遭受严重暴力犯罪已死亡,与其共同生活或依靠其收入作为重要生活来源,未能获得有效赔偿,生活困难的近亲属;三是因交通事故等过失犯罪导致严重伤残或死亡的刑事被害人或其家属,生活困难又未能获得有效赔偿的。

田园童趣



新年第一天,40多名小朋友在父母带领下来到天胜农场,开展田园亲子游活动。家庭趣味寻宝、观看糍粑制作、沙田玩沙等活动,令小朋友们流连忘返。(胡建华 张立 鲍婷婷 摄)



水清景美

近日,施工人员在鄞州区古林镇淡渡江亲水河道工程现场铺设石砖。该镇斥资千万元,对淡渡江两岸进行了河道护岸安装、景观设施建设、河岸绿化等治理。

(徐能 续大治 周莺 摄)

和心理咨询师聊聊天蓄积“正能量” 北仑多家企业开设员工“心灵作坊”

本报讯(记者厉晓杭 通讯员金晓瑜 俞继业)最近,宁波亚洲浆纸业有限公司员工小王一改往日颓然之态,工作变得积极主动了,这是部门主管对他的评价。而在小王看来,自己的转变,主要得益于北仑戚家山街道青峙社区“心晴坊”进行的心理疏导。在心理咨询师数次上门辅导下,他终于回到了积极的工作状态。

青峙社区是个工业型社区,辖区内有200余家企业,近3万名员工。社区主任李明介绍,说起“心晴坊”设立的初衷,还有一个小故事。2011年,亚洲浆纸业负责人在一次社区协商议事会上谈起,曾有一名员工向他抱怨“恋爱不顺却无处倾诉”,并建议社区引入心理咨询项目。这让他意识到,员工需要一个宣泄

情绪的平台。于是,在戚家山街道党工委、办事处的支持下,当年底社区就设立了“心晴坊”。截至目前,已为近百名员工纾解了各类心理困惑和烦恼。

三年来,青峙社区每年都会新增一个企业职工心理咨询室。从社区牵头成立“心晴坊”,到三星重工主动设立“心理咨询室”,再到亚洲浆纸业建成“心理咨询室”、“情绪宣泄室”和“身心放松室”,注重人文关怀和心理疏导成了企业关爱员工的新方式。

“心晴坊”不仅受到员工的欢迎,也得到了企业管理者的认可和效仿。去年,三星重工宁波公司有了自己的心理咨询室。公司工会主席余开林认为,这一举措有利于营造良好的劳资关系,避免一些矛盾的激化,保证企业生产

安全有序进行。亚洲浆纸业工会副主席姚承达则认为,现在年轻人更加注重个人感受,企业需要给予他们更多人文关怀。

据介绍,这些心理咨询室主要有两个功能,一是对员工进行心理辅导,帮助员工妥善处理人际关系,使其以积极的心态面对工作压力等;二是接受员工对企业的投诉,比如扣薪、上司滥用职权等等。员工有烦恼和困惑时,可以通过上门、网络、热线电话等方式寻求帮助,未经本人同意,心理咨询师会严格为员工保密。这在很大程度上缓解了员工倾诉时的紧张情绪。

如今,越来越多的员工愿意与社区和企业心理咨询师聊天,蓄积人生“正能量”。李明说,社区也正计划招一批心理咨询志愿者,以更好满足员工日益增长的精神健康需求。

余姚全城联动净化网络空间

本报讯(余姚记者站谢敬军 张伟)面对突发雨雪冰冻灾害,如何做到快速发布新闻和妥善处置舆情?昨天,余姚以应对雨雪冰冻灾害为主题,进行了一场生动的应急演练,收到了良好成效。据悉,这是余姚自去年3月以来开展的第7次舆情应急演练。

当前,网络已成民意集散地、问政新平台。余姚把提高党政机关领导干部知网懂网、

增强互联网条件下的执政能力与水平,作为更好地服务民生的一个重要抓手。近两个月,余姚连续组织了两场全市干部媒介素养培训活动,邀请知名网络专家学者授课,市级领导班子成员、部门“一把手”、基层新闻发言人、网络发言人、网评员等1000余人次参加培训。

上月,余姚市网络文化协会向全市人民发

各种仪式简化甚至被取消

在记者小吴看来,很多他采访的启动仪式千篇一律:大型喷绘上喷着活动名称和五彩的图画,喷绘前是大红地毯,在高昂的歌声中,一队穿着正装的嘉宾走上台,然后方方面面的出席人员发言之后,仪式便结束了。这些仪式和大型晚会比本身并不奢华,但总花费不可少,台下站着的上百甚至更多的人,可能都是从全市各地赶来的,交通费就是一大笔开支。仪式结束后大家再吃一顿,花费更是不菲。

让小吴高兴的是,从去年年初开始,这种仪式慢慢变少了,特别是8月份以后,就更少了,有时一个月都没遇到一场。“看来中央厉行节约的规定很奏效,大快人心。”小吴说。在市民王女士眼中,不仅各级政府部门办的节庆活动去豪华,就连各学校的节庆也简朴起来。

节庆省下钱来去惠民

王女士的女儿在我市一所小学上四年级,她曾陪伴女儿经历了学校前三年的艺术节,那阵势可谓全班家长一起协助老师:老师星期天加班带着学生排练,有的家长编舞蹈,有的家长网上淘服装,有的家长千方百计道具……演出那天,家长更是当起了摄影师、摄像师和引导员。“现在简单多了,学校艺术节取消了每个班仪仗队绕场等环节,也不再要求每班都有歌舞表演,班里的孩子们自编了一个小品,大家穿着平常穿的服装上台表演,老师和家长都轻松了。”王女士说。

去年我市的节庆活动中申请的明星少了,花费也自然少了,反而让市民更加得到实惠了。在中国徐霞客开游节暨中国旅游日庆典举行时,由旅游局主办的“春风行动”旅游惠民献爱心活动,近200名贫困生、残疾人等前往宁波海洋世界、雅戈尔动物园等景区免费游

览。在开游节期间,象山县用不请明星省下的钱,在石浦城隍庙等地连续举办多场戏曲展演。

用节庆省下的钱做公益也成了时尚。去年11月,慈孝乐园开工仪式在位于江北区洪塘街道的苏湖村举行,整个开工仪式非常简单,不搭台唱戏、不敲锣打鼓,连最为常见的鞭炮也没有。江北慈孝乐园投资方现场节俭办开工仪式省下来的100万元钱设立了“夕阳助老基金”,用于帮助江北辖区内生活困难的孤寡老人安度晚年。

记者在采访中也发现,很多节庆活动虽然不请明星、不摆鲜花了,但过程还和往年一样冗长,一些意义不大的小活动也一个接着一个,虽不“伤财”了,但依旧在“劳民”。一些工作部署仍在大张旗鼓地搞启动仪式,要求很多地方和部门派人参加,甚至规定参加人数凑“人气”。一些部门或单位将节庆活动由城里的高档酒店转到乡镇,虽然花费少了,但却给基层增添了不少负担。这些现象亟待消除,使节庆更加简朴、惠民。

鄞州区半数以上乡镇 法律援助全程网络化

本报讯(记者龚哲明 通讯员王琼硕 程学佳)鄞州区章水镇鲁某夫妇花了近两年时间也没有解决的车祸赔偿纠纷,区法律援助中心派出律师通过司法途径,用了不到一个月时间就解决了。记者从鄞州区司法局了解到,从法律援助中心登记到法律援助案件受理、初审、审批、指派、结案,鄞州区半数以上乡镇法律援助实行全程网络化办理,让困难群众第一时间得到帮助。

自2010年以来,鄞州区法律援助中心及各工作站一直使用宁波市法律援助信息平台,形成了区法律援助中心、法律援助工作站、法律援助联络员三级网络化办案系统,为困难群众法律援助提供网络化服务。通过所在村居、社区法律援助联络员、镇街的法律援助工作站申请法律援助成功后,加盖区法律援助中心公章的文书如何马上送抵困难群众手里呢?鄞州区司法局拓展思路,为乡镇司法所法律援助工作站配备彩色打印机,通过中心授权,打印出具具有公章的法律援助文书,避免了以前申请人还要再跑一趟区法律援助中心取件的麻烦,大大缩短了法律援助申请的时间。目前,首批12个乡镇司法所法律援助工作站已配备了彩色打印机,其余11个乡镇也将陆续配置到位。

宁海县救助站 帮走失女子找到亲人

本报讯(余方觉 陈云松 水玲玲 陈军杰)上月26日,宁海警方和救助站通力协作,帮助一名叫“圆圆”的走失10个月的女子与家人团聚。

宁海县救助管理站工作人员应六能说,上月26日凌晨,宁海公安部门接到群众来电,称发现一名走失的年轻女子,公安部门就把她送到县救助站前童分站接受救助。轻微的智力障碍加上怕生,让圆圆长时间沉默不语。救助站几位女性工作人员耐心地和她拉家常,才慢慢地稳定了她的情绪。

应六能告诉记者,他赶到现场后,经过一番询问,得知圆圆的老家在上海,于是通过其身份信息四处电话联系家属,终于在下午5时,辗转联系上了圆圆的母亲。“电话那头,她妈妈都激动得哭了。”

圆圆的母亲和继父立刻开车从上海赶来宁海,终于在晚上9时30分在救助站里见到了失散10个月的女儿。21岁的圆圆本在上海做服装营业员,今年2月在上海人民广场与母亲走失,家里人到处寻找,都无功而返,没想到宁海救助站工作人员送给她一家人最好的“新年礼物”。

一项革新新工艺激活传统产业 奉化扑克走出国门



奉化春光扑克彩印厂自主研发的亚光生产线。(严龙 吴培维 摄)

本报讯(翁杰 孙吉晶 王加廷)凭借新研发的“无光扑克”,奉化春光公司走出国门,短短四个月,上百万副扑克出口美国。一家传统文化产品企业由此焕发新机。

目前,我国传统扑克采用亮光技术,因达不到环保要求,无法出口至发达国家。而国际上生产的扑克,普遍采用亚光工艺,达到环保要求,但成本较高。

2005年,春光公司聘请英美工程师着手环保扑克的研发。技术人员通过复杂的纸张改革,解决表面层处理等难题。去年无光扑克终于问世。

相比传统扑克和亚光扑克,无光扑克更环保,具有无光、无毒、使用寿命长等优势。目前,该公司已申请实用专利。公司负责人董怀恩正准备将该项创新工艺应用到婴幼儿卡片、学习卡等文教用品上,进一步丰富产品,扩大市场份额。

助老迎新年



昨天,江东百丈街道潜龙社区助老协会为30位80岁以上的独居老人和空巢老人安排新年“团圆饭”,助老协会的老年志愿者们纷纷做菜,与比他们更年长的老年人一同欢度新年。(丁安 水洪 摄)

慈溪市首家 医院微信预约挂号平台上线

本报讯(记者蒋伟宁 通讯员沈丽群)为更好地缓解患者“看病难、挂号难”问题,近日,慈溪市中医院开通医院微信在线预约挂号,为市民预约挂号、查询检验单提供便捷的服务。

【紧接第1版】所以不管是主持人本人还是其经纪人,都不会“敲死”大活动当天能出席。所以每到活动举行前一个星期,他便寝食难安,每天一个电话问主持人动向,生怕对方临时有任务爽约,这种忐忑不安的状态一直要持续到主持人上飞机。

各种节庆活动不请明星大腕后,将舞台还给了当地群众,由他们当主角,反而使节庆活动更体现了地方文化特色,提高了群众的参与度。

去年5月19日,中国徐霞客开游节暨中国旅游日庆典开幕式在宁海举行。开幕式不设主席台,不摆鲜花,取消了明星演唱会、大型焰火晚会,而代之的是群众参与的广场娱乐活动。整个活动参演的900多人都是当地群众,体现了宁海民俗风情,马路两旁围满了观看的群众,使开游节成了当地群众的狂欢节。在去年11月举行的第五届中华慈孝节期间,各项活动演员都是江北区的“平民明星”,来观看的人反而更多了。